

应国家主席习近平邀请，白俄罗斯共和国总统卢卡申科2月28日起对中国进行国事访问。建交31年来，中白关系不断提质升级，全方位合作扎实推进。去年9月，在上海合作组织撒马尔罕峰会期间，两国元首共同宣布将中白关系提升至全天候全面战略伙伴关系，实现了两国关系的历史性跨越。

共建“一带一路”创造互利共赢成果

近年来，中白两国高质量共建“一带一路”合作持续推进，一大批机械制造、汽车组装、农业生产、生物技术等领域重点项目在白俄罗斯落地生根，有力促进两国关系健康稳定发展。

位于白俄罗斯首都明斯克机场附近的中白工业园一派繁忙景象。这是白俄罗斯最大的招商引资项目，也是中白两国元首亲自推动、两国政府高度重视的共建“一带一路”合作项目。自2015年下半年开始实质性开发以来，工业园开发建设快速推进，不断取得新成果。根据白俄罗斯国家统计局的数据，2022年，园区企业净利润达3410万白俄罗斯卢布（约合1351万美元），同比增长1.4倍。

截至目前，中白工业园入园企业数量已达107家，涵盖机械制造、电子商务、新材料、中医药、人工智能、5G网络开发等多个领域，意向投资额超13亿美元。“我们看好白中共建‘一带一路’合作前景。”中白工业园管委会主任亚罗申科表示，园区已成为吸引各国企业赴白俄罗斯投资兴业的重要平台。

去年11月，中企承建的白俄罗斯国家生物技术公司全循环高科技农工综合体项目在明斯克州正式投产。该项目是白俄罗斯第一家氨基酸生产企业，也是其粮食深加工行业第一个出口创汇和进口替代项目。白俄罗斯国家生物技术公司预计，项目可年产复合饲料52.8万吨、氨基酸7.23万吨。公司总经理乌里茨基表示，项目可提供高质量和高附加值产品，不仅解决当地就业问题，也将有力提升白农业和畜牧业科技水平。

此外，白俄罗斯吉利汽车、潍柴发动机、法士特变速箱、美的一地平线等一系列中白企业合资项目，填补了白有关产业空白。白俄罗斯战略研究所分析员阿夫多宁认为，白中两国共建“一带一路”合作将创造更多互利共赢成果，为双边务实合作注入强劲动力。

在共建“一带一路”框架下，中白两国经贸投资领域合作成果显著，有力促进了白俄罗斯经济发展。“2022年，中国投资者在白俄罗斯项目投资1亿多美元。40多个项目在中企参与下得到落实。”白俄罗斯经济部副部长阿布拉缅科日前表示。

经贸合作带来重要发展机遇

据中方统计，2022年中白双边贸易额达50.8亿美元，同比增长33%，再创新高。面对新冠疫情挑战，两国贸易额实现逆势增长，体现了双方务实合作的韧性和巨大潜力。

中国市场潜力巨大，为白俄罗斯企业带来重要机遇。白俄罗斯乳制品、肉类、糖果、巧克力等深受中国消费者喜爱。据中方统计，2022年中国自白俄罗斯进口各类农产品总额达到6.49亿美元，同比增长51.59%。

“中国一直是白俄罗斯食品行业重要的贸易伙伴，我们正在努力开拓这一市场。”白俄罗斯农业与食品部对外经济活动总局局长梅列什科日前表示。据统计，2022年白俄罗斯对华食品出口额同比增长约40%，呈现良好态势。

中国国际进口博览会已成为白俄罗斯企业深耕中国市场的重要平台。“进博会为各国展示产品、加强联系、深化贸易合作提供了独特机会。”阿布拉缅科表示，中国培育了巨大国内市场，加强对华合作是白长期优先方向。

白俄罗斯还积极利用电商和社交媒体平台推广产品，不断开拓中国市场。2022年7月，“白俄罗斯国家馆”账号在中国京东、抖音两家电商平台开业。据统计，2022年，该国家馆项目累计销售额达893万元人民币。

“白俄罗斯希望继续扩大对中国等国家的出口。”白俄罗斯经济部副部长德米特里·亚罗舍维奇表示，中国拥有巨大市场潜力，白俄罗斯对华出口前景广阔。

中欧班列促进了两国经贸往来。白俄罗斯铁路公司公布初步统计数据显示，2022年，白俄罗斯通过铁路对华发运12万个20英尺标箱货物，同比增长5.5倍。

“中欧班列开行数量的不断增加给白俄罗斯等国扩大对华贸易带来机遇。”白俄罗斯国立大学教授科瓦廖夫表示，借助中欧班列，白俄罗斯对华农食产品出口显著增长。

地方合作、人文交流亮点纷呈

中白地方合作驶上发展快车道，成为两国合作新的增长点。中白友好省州和友好城市数量不断增加，截至今年1月底，已达40对。2021年至2022年，在“地方合作年”框架下，双方共同举办了160多项丰富多彩的地方合作交流活动。

位于青岛的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区，已同白俄罗斯中白工业园、维捷布斯克自由经济区、布列斯特自由经济区等经济园区建立友好合作关系，并不断探索互利合作新模式。示范区与中白工业园互设联络代表处，在示范区开设白俄

罗斯商务咨询服务中心。此外，示范区还常态化开行至白俄罗斯明斯克的点对点班列，与明斯克的跨境电商班列增开至每月两班，既可以将中国优质商品运送到白俄罗斯，又通过回程班列将白俄罗斯特色商品运至中国市场。

白俄罗斯维捷布斯克州与中国山东省互为友好省州。该州执委会副主席别洛乌斯表示，白方愿同中方一道，结合双方资源和产业优势，继续加强友城联系和经济互动，共同推动两地实现高质量发展。

近年来，中白两国人文交流日益深化，教育、文化、体育、媒体等领域合作不断升温。两国成功举办“旅游年”“教育年”等主题年，并多次在对方国家举办艺术节、文化日、电影周、图片展等活动。

中白已签署互认学历学位证书协议，开展高校联合办学，互派留学生数量逐年增多。中文成为白俄罗斯高考外语选考科目之一。白俄罗斯教育部部长伊万涅茨表示，如今中国在白留学生超过7000人，白在华留学生达数百人。两国还合作在白俄罗斯设立了6所孔子学院和2所孔子课堂。白方愿继续同中方在联合教育、中文教学等方面开展密切合作，促进两国在教育、文化、科技等领域的交流。

“随着白中两国在文化领域的合作日益密切，两国民众的彼此了解也更加深入。”白俄罗斯国立大学孔子学院白方院长托济克表示，越来越多白俄罗斯民众学习研究中国语言和文化。衷心希望两国继续加强人文交流，为深化双边关系作出更大贡献。

来源：人民日报